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Zestaw 2 — Kwantyfikatory

Czesé A
1. Odczytaj sens nastepujacych zdan (przez P oznaczamy zbior liczb pierwszych):

a) A V'  n=a?+ b+ +d®> — twierdzenie Lagrange’a,
neN a,b,c,de€Z

ANV p,qg€PA2n=p+ q— hipoteza Goldbacha,
neN p,geN

b)
c) NV p>nApePAp+2eP — hipoteza liczb pierwszych blizniaczych,
)

neN peN
d

AN AN n=23=a"+b"#c" — wielkie twierdzenie Fermata.
nEN a,b,ceN

2. Okresl wartosé logiczng zdan:
a‘) /\ V 2x — y= 07
Ty

zy

c) /\x<10:>(/\y<95:>y<9),
x Y

d) AV(y>zAVy+z=100),
Ty z

gdy zakresem zmiennosci wszystkich zmiennych sa NU {0}, Z i R.

3. Okresl warto$¢ logiczna zdan (zakresem zmiennosci wszystkich zmiennych jest R):

a) ANAx?+y?>0, e) VAl@—3)2®>+ (a+ 1z +1<0,
b) /x\\y/mQ—i-gf:O, f) \Z/\zx221:+10géa:0,

c) /x\\y/l’2+y=0, g) \C{/:}a2x2+ax—4>0,

d) \://ij\ﬂwiLy:O, h) \L{/x\x2+4x+(%)a>0.

4. Czy funkcja zdaniowa

/\ O(z) = \/ O(x)

T x

jest tautologia?
Czesé B

5. Wyznaczy¢ wykresy funkcji zdaniowych (zakresem zmiennosci wszystkich zmiennych jest zbior
liczb rzeczywistych):

a) Va?+y®=1, g) N> +y*# 2%,

b) 7\$2+y2—1, h) 7\\/9&2+y2:zz,

c) \Z/myzl, i) \i/Z\xy:z,

d) é\xy<1, j) é\\y/(:z:<z)/\(z<y),

e) é\x2+1<y, k) /r\/\x2+y2>z,

f) \gc/a:2+y2:z27 ) \x/(z;?+y2=1)v(x<x).
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6. Zapisa¢ za pomoca funktoréw i kwantyfikatoréw nastepujace zdania:

T o

(oW
~— — '

¢}

— D

oQ

h)
i)
)

dla dowolnych a i b, dla ktorych a > b, mozna znalezé taka liczbe n, ze nb > a,

a jest liczbg parzysta,

a jest sumg trzech kwadratéw liczb wymiernych,

nie istnieje najwicksza liczba naturalna,

p jest liczba pierwsza,

c jest najwiekszym wspolnym dzielnikiem liczb a i b,

jezeli dwie liczby catkowite dzielg sie wzajemnie jedna przez druga, to liczby te r6znig sie
co najwyzej znakiem,

liczby a i b maja takie same dzielniki,

uktad réwnan x + y = 2, 2o + 2y = 3 nie ma rozwiazan,

funkcja f ma doktadnie jedno miejsce zerowe.

W rozwiazaniu mozna uzy¢ symbolu podzielnosci: dla liczb catkowitych piszemy a|b wtedy i tylko
wtedy, gdy b dzieli sie bez reszty przez a.

7. Zaprzecz wszystkim zdaniom z zadania poprzedniego.

8. Uzasadnij, ze dla dowolnych funkcji zdaniowych ® i ¥ zdefiniowanych na tym samym uniwer-
sum zdanie

A@(@) = ¥(z) = (A 0(z) = \ ()

xT

jest prawdziwe.

9. Wskaz przyklad funkcji zdaniowych ® i ¥, dla ktérych ,Srodkowej” implikacji w zadaniu
poprzednim nie mozna odwrdcié.
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